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Csokonai születése 
napján

Ma> november 17-én, gyújtsuk 
meg ismét az emlékezés fáklyá­
ját Csokonai Vitéz Mihálynak, 
tegyük le a kegyelet és hála egy- 
egy virágszálát akár vassiremié- 
kére, akar bronzszobrára.

A világbéke áldott idejében, a 
mi belső békességünk boldog évei­
ben is ezt a napot Csokonainak, 
az ö emlékének szenteltük. Hálá­
san hivatkoztunk jós igéire, ame­
lyekkel megjövendölte a rá is 
lényt derítő XX. század lagyogá 
sát," büszkén hangoztattuk, hogy ! 
abban a szinte fölmérhetetlen > 
nagy fejlődésben, amelyet a ma- j 
gyarság az ő halála óta tett, a j 
magyar nyelvnek, a magyar bői- ! 
csészéinek, a magyar nemzeti j 
életnek abban a nagy haladásában j 
ott lebeg a Csokonai lelke, olt j 
munkált az ő szelleme.

Jól eső érzéssel érezzük és jog- j 
gal vallottak, hogy amire mint \ 
állam, mint nemzet, mint nép j 
mentünk történelmünk leggazdu- ; 
gabh századában, a N1X. százaid­
ban, abban része, majdnem meny- 
nyiségtani pontossággal meghatá­
rozható része van Csokonainak, 
ennek a liányt-velett kollégiumi 
diáknak, ennek az ütött-kopoll 
poétának, mert az ö szomorú 
korszakában senkinek az ajkáról 
nem folyt édesebben a magyar 
dal, mert sekinek a szivében nem 
égett hőbben a nemzeti érzés, 
mert senkinek a lelkét nem töl­
tőbe cl a magyar jövendő iráni i 
erősebb hit.

Most, a veszteit háború után 
reánk szakadt vaksőlét éjszaká­
ban, a trianoni békeszerződés be­
cikkelyezésének lesújtó napjaiban 
más érzésekkel ugyan, de válto­
zatlan hűséggel fordulunk Cso­
konaihoz, most fölemelő vigaszt 
és buzdító reményt keresünk 
az ő életében és bölcsészeiében. 
Ne felejtsük, hogy siváran szo­
morú korszak volt az az ein ber­
ni tön yi idő (1773—1805), amely 
Csokonainak életosztályrészül ju­
tott. Ne felejtsük, hogy a magyai 
akkor is két hazáról volt kény­
telen beszélni, Erdély el volt kü­
lönítve Magyarországtól, hogy 
Horvát-Szlavonország, Fiume a 
határőrvidék, sőt meg a Bánság 
is csak névleg tartozott Szent 
István koronájához. Ne feledjük, 
hogy tudósok hirdették — talán 
nem is rosszakarathól és 
még jó magyar hazafiak is el- 
liitték, hogy a magyar nemzet 
egy elkorhadt, nem is annyira 
A-időn lésre, mint kidölésre kárhoz 
látott vén tölgy, amelynek helyét 
a természet rendje szerint fog 
ialja el más. Csokonai e hit 
rabló, e kedvöld évtizedekben ki­
áll a gátra és a dicsőség szerel­
métől forró szívvel hívja szel­
lemi munkára, a nagy nemzetek 
közzé vezető útra a magyart. 
oly lelkesedéssel, oly bizalommal 
néz a jövőbe, annyira .fisz a ma­
gyar szellem hódító eredben, hogy 
már Moldovát is a magyai ko-

l!j pártáink tó Wekerle vezetésével
H jkoréiiáiíiMáisátihirek elhallgattak

róna fenhalósága alatt, a csángó 
magyart is polgártársának látja.
(Marosvásárhelyi gondolatok.)

E hitet, ezt a bizalmat, ezt a 
lelkesedést kell ma Csokonai éle­
téből és költészetéből szivünkbe 
és agyunkba átültetni, minden 
tettünkbe és lépésünkbe bele- 
vinni. — Igaz, hogy mint ország, 
mint nemzet darabokra vagyunk 
szaggatva, de a mai Csonkama- 
gyarországban milliókkal több 
magyar él, mint amennyi Cso­
konainak volt a kortársa, igaz, 
hogy erőszakos szörnyű terheket 
rakott ránk és mozdulatainkat 
szűk korlátok közzé szorítja, de 
szabad és független nemzet let­
tünk, amelyre közvetlenül nem 
sulyosodik idegen hatalom. — 
Aztán Csokonaira csak a messze 
századokból pislogott a régi 
nemzeti nagyság fénye, neki 
Mátyásig kellett visszatekintenie, 
hogy a magyart erősnek és 
nagynak lássa körülöttünk pe­
dig még elevenen élnek a szabad­
ságharc dicső emlékei és a vi­
lágháborúban véghezvitt erőfeszí­
tésünk fölemelő tényei. Csokonai, 
ha a haladás munkájához ma­
gyar szellemi fegyvert kereseti, 
csak Balassához, Gyöngyösihez, 
Dugonicshoz fordulhatott; ne­
künk az újjáépítés, a feltámadás 
nagy céljához olyan fegyverlár- 
saink vannak, mint Vörösmarty', 
Petőfi, Arany, Jókai, Madách, a- 
kiknek szellemi fensőbbsége előtt 
már rég meghajolt az egész mü­
veit világ.

De nem elég a hit, a bizalom, 
a lelkesedés; mindezen kívül és 
felül, ha célt akarunk érni, sze­
reted is kell. Ezt az igazságot is 
Csokonai tanítja és hirdeti. Az 
emberieség felül a setélség kár­
pitja akkor fog eltűnni és reá 
egy jóllevő világ a mennyből ki­
derülni, ha amint ő mondja — 
A szeretet lelke a földet beteli 
S az ember az embert ismét megöleli.

Csokonaival együtt fohászko­
dunk a szeretnek e világáért: 
,lőnek oh boldog kor’

Kardos Albert.
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Budapest, nov. 16. A minisz- 
teielnók tegnapi nyilatkozata 
után ma már teljesen elültek a 
válsághírek. Bizonyosnak látszik, 
hogy a ma esti vacsorán, arae­
lvei nagyatádi Szabó István és 
Rubinek "Gyula miniszterek tisz­
teletére a földbirtokreform tető 
alá juttatása alkalmából rendez­
nek, nem történnek döntő poli­
tikai nyilatkozatok.

Sok szó esett a Ház folyosóján 
Grecsák Károly és Bolgár Ferenc 
pártalakilási kísérleteiről. Vasár­
nap Wekerle Sándornál értekez­
let volt ebben az ügyben. Az ér­
tekezleten résztvevők Wekevlét 
szerették volna megnyerni 
az itj párt vezérének, We­
kerle azonban még nem lett 
erre vonatkozóan határozott 
ígéretet. Ügy tudják, hogy 
Zichy János gróf is az nj 
párt vezérei közé tartozik.

;i keresztény szocialisták
A nemzetgyűlés folyosóján ina 

sxóváíeítek egy újsághírt, mely 
mely szerint a kereszlényszociális- 
ták tegnapi értekezletén olyasmit 
tárgyallak volna, hogy

Erre vonat­
kozólag Haller István kultuszmi­
niszter a következőket mondta :

A szerencsétlenül fogalma­
zott tudósítás sulvos ellentmon­
dást tartalmaz. Először az igaz­
ságnak megfelelően közli, hogy 
a megbeszélésen hangsúlyoztuk, 
hogy a politikai forrongásba nem 
dohunk semmi olyan kérdést, 
tehál a király kérdést sem, amely

azzal a veszéllyel fenyegetne, 
hogy a parlament munkáját 
megnehezíti, vagy éppen lehetet­
lenné teszi. Ebből logikusan kö­
vetkezik, hogy különösen mi 
nem fogunk ilyen kérdást bele 
vetni a politikai életbe, tehát 
nem is határozhattunk el olyant,

Aki különben ebben a tekintet­
ben ismeri az én felfogásomat, 
amely ezidőszerint Budapesten 
pinkátokon is olvasható, az tisz­
tában van azzal, hogy milyen 
ostoba tévedés az egész hir.

A nemzetgyűlés 
munkarendje

Bubapest, nov. 16. A nemzet ■ 
gvülés szerdán a rögtönitélö bí­
ráskodás kiterjesztéséről szóló és 
a bírákra és ügyészekre vonat­
kozó törvényjavaslatot fogja tál 
gyűlni, ezenkívül néhány inler- 
ncllációt terjesztenek elő. Ezek 
között nagy érdeklődésre tail 
számot Ruppert iiezső interpel­
lációja a rendcsinálással kapcso­
latos problémákról.

Szerdán egy bélre elnapolják a 
Ház üléseit s a szünet alatt csak 
a bizottságok fognak a benyúj­
tóit javaslatokkal foglalkozni.

Ma délben az igazságügyi bi­
zottság az állami és társadalmi 
remi hatályosabb védd mérői szóló 
javaslat tárgyalását folytatja. A 
bizottság tegnapi ülése után fo­
kozott érdeklődéssel tekintenek 
a mai tárgyalás elé, mert való­
színűnek tartják, hogy a javaslat 
már a bizottságban meg fog re­
kedni.

Támadások Bottlik alelnök ellen
Ä npmzetnyiilés xajjos üJese — Rusgigiert 
Rezső inteirvjiii Pallavicini őrgrófot a 

mentelmi hizettsághoz utasították
A délorosz kikötök 

Mokád alatt
Paris, nov. 16. A Havas-ügynök­

ség jelenti: A Fekete-tengeri blo­
kádot újra életbeléptetik.

Pariiig szabad állant
Becs, nov. 16. A berlini lapok 

jelentik, hogv Danzigban a város 
helytartója, Brnty angol ezredes. 
Danziqot tegnap ünnepélyesen sza­
bad állammá pvoklamálta. Az 
angol ezredes német nyelvű nyi­
latkozatot olvasott fel. amely 
arról szól. hogy a népszövetség 
ugyan még nem foglalkozott hi­
vatalosan Danzig szabad állammá 
nyilvánításával, de reméli, hogy 
a közel jövőben meg fogja kapni 
az erre vonatkozó értesítést.
R93TJT. Ä, 7£*f I2«kteB*ÄEÄ■ • 
Csonka Magyarország — 

nem ország, 
Egész Magyarország --

mennyország .

Budi pest. nősembe!' 16. A nem­
zetgyűlés mai ülését 11 órakor 
nyitotta meg Holttik József ál­
éi nők.

Mikovényi Jenő az igazságügyi 
bizottság jelentését terjeszti be 
a röglönitélő bíróság hatásköré­
nek ‘kiterjesztéséről és a bíróság 
tagjainak az igazságügyminisz- 
téríumban való alkalmazásáról 
benyújtott javaslatokról. A Ház 
kimondja á javaslatok sürgős­
ségét.

X ratifikáció utórezfései
Hassay Károly A november 

13-án tartott szomorú emlékezetű 
ülésen Friedrich István megindo­
kolta, mért nem járulnak hozzá 
a ratifikáláshoz. Az etnikai indo­
kolással nem foglalkozik, mert 
ezt magáévá tette az egész nem­
zetgyűlés. A másik szempontja 
az volt, hogy a királyi hatalom 
és a főrendiház szünetel. Ha az, 
amit Friedrich áilit igaz, akkor

rz az egész nemzetgyűlés nem 
törvényes. Kéri az. elnököt, hogy 
most ' utólag utasítsa rendre 
F'riedriehet.

Bottlik alelnök kijelenti, hogy 
azon az ülésen nem ő elnökölt, 
hanem az elnök és így nem érzi 
magát felhatalmazottnak, hogy az 
ő nevében intézkedjék.

Ruppert iutervjui
Prohle Vilmos a Ház tekinté­

lyének megsértéséi kívánja sz.óvé 
tenni. A Ház méltóságától és te 
kintélyétól függ, hogy előbbre 
csuszunk-e, vagy hátra. A ratifi­
kációs javaslat" tárgyalása elől1 
sem ő, sem társai nem akartál- 
ezt pártkérdéssé tenni. Ezzeí 
szemoen Ruppert Rezső képviselő 
a vasárnapi lapokban nyilatko- 
atot helyezett el, amelyben olyan 

Znszinuációkkal illeti a ratifiká­
lás ellen állástfoglaló képviselő 

I ike*. amelyek nemcsak ezeke*



5920. november Ív.

hanem az egész nemzetgyűlési 
mélyen sértik.

Felkiáltások : Melyek azok a 
lapok?

Pröhle : Az egyik lap a Világ 
volt.

Fangler Béla (Ruppert felé): 
Maga saheszgoj!

Ruppert Rezső: Nem tanulok 
tőletek hazafiságot ! Még mindig 
inkább abba a lapba irok, mint , 
a ti rágalmazó sajtótokba!

Pröhle Vilmos egész terjedel­
mében felolvassa Ruppertnek a 
Világ vasárnapi számában meg­
jelent nyilatkozatát

A felolvasást nagy lárma ki­
séri, egymást érik a közbeszó­
lások.

Somogyi István : Pimasz inszi- 
nuáció '

Elnök : Ezért a kifejezésért 
íendreutasitom.

Usetty Ferenc (a padot veri): 
izgatás 1 Lázitás !

Czetller Jenő : Forradalomra 
izgat !

Pröhle Vilmos: A másik nyi­
latkozat a »Pesti Naplóci-ban je­
lent meg. Felolvassa ezt is.

A felolvasást gyakran megsza 
kit ja a fülsiketítő lárma.

Elnök félbeszakítja a felolva­
sást :

— Képviselő ur a nemzetgyü- i 
lés lekhitélyének megsértése ci- 
mén kért felszólalásra engedélyt. \ 
Engcdelmet kérek, de hírlapi cik- \ 
kék ismertetése nem tartozik a j 
nemzetgyűlés elé. (Nagy zaj.)

Felkiáltások balról: ‘Igenis ide 
tartozik!

Elnök: Hova fajulnának a dol­
gok, ha itt a képviselők interv- 1 
Init, melyek a lapokban megje- \ 
lennek, felolvasnák.

Pröhle. Vilmos folytatni akarja 
a felolvasást.

Elnök: Amikor az elnök be- 
szé!, méltóztassék hallgatni. Sem­
mi szili alatt sem engedhetem 
meg, hogy hírlapi cikkeket is­
mertessen.

Pröhle Vilmos : Csak egy kis 
részt kell felolvasnom. Akik a ra­
tifikáció ellen voltunk, nem fo­
lyamodhatunk a névszerinti sza­
vazáshoz. mert nem kételkedhe­
tünk a szavazók lelkiismeretes­
ségében és hazafiságában. Felöl- 1 
vassa Ruppert nyilatkozatát és 
kijelenti, hogy nem törhető, hogy 
egy képviselő a Házon kívül bí­
rálja el a nemzetgyűlés magatar­
tását. Ruppert úgy nyilatkozott, 
mintha olvasott volna sziveink­
ben, pedig ha igazán olvasol! 
volna, akkor azzal nem dicse­
kedhetnék el.

Huppert válaszol
Ruppert Rezső áll fel szólásra. 

Állandó nagy zaj a teremben. 
Rassay Károly hevesen összeszó­
lalkozik Huber Jánossal és Czetller 
Jenővel.

Huber: Menjen ál a másik ol­
dalra !

'2

Felkiáltások : Mért nem cálfolla 
meg ?!

Elnök konstatálja, hogy a szó­
nok szerencsétlen kifejezést hasz­
nált.

Állandóan tart az óriási lárma, 
az elnök folyton csenget.

!•>• K .fC/.hN! PÜ<KIETLEN Ibisét;

Felkiáltások : Ahá ! Itt vagyunk 1 
Az első fecske !

Elnök : Ez nem tartozik n szc 
mélyes kérdéshez.

Ruppert : Engem csak a nem­
zet gazdasági helyzete érdekel.

Felkiáltások: Nem erről van 
szó 1

Lingauer és Hallót*
Lingauer Albin személyes kér­

désben felszólalva elmondja, hogy 
valamikor tagja volt egy szabad­
kőműves páholynak, de idejében 
kilépett,

Lingauer beszéde alatt is egyre 
tart a zaj és vitatkozás. Haller 
kultuszminisztert is aposztrofál­
ják, mert testvére vállalta a Fil- 
encz-testvérek védelmét, mire 
i miniszter kijelenti, hogy test­
vére erről a védelemről lemondott.

Drózdy Győző nyilatkozik pápai

szerepléséről Fangler Béla és Un- 
gciuer Albin állandó közbeszólásai 
közepette.

Támadás Iloltlik olloii
Pullnvicini György őrgróf kije­

lenti, hogy az elnök nem áll fel­
adata magaslatán.

E kijelentésre ujult evővel tör 
ki a zaj és az elnök kénytelen 
végül is az ülést felfüggeszteni. 
Szünet után

Tomcsányi igazságügy miniszter 
válaszol Frühwirt interpelláció­
jára a lakáshivatal kérdésében.

Tomory Jenő indítványozza, 
hogy Pallavtcini György őrgrófot, 
mivel az elnököt megsértette, uta­
sítsák a mentelmi bizottság elé.

Nagy izgalom és zaj támad 
újra.

Elnök kéri Tomorvt, hogy vonja 
vissza indítványát, Tomory azon­
ban fentartja és a Ház az ügyet 
a mentelmi bizottság elé utalja.

A napirendi indítványnál a 
Friedrich-párt állandóan tüntet 
nz elnök eben azzal, hogy min­
den indítványnál közbeszól :

— Nem fogadjuk el1
A Ház azonban végül is az el­

nök napirendi indítványát fogadja 
el és az ülés állandó nagy izga­
lom közepette ér véget.

«Hál legyen harc,!«
A nemzetgyűlés mai ülése után, 

melynek során a baloldal erősen 
támadta Polliik József alelnököt, 
nagy volt az izgalom a folyosón.

Rooseweií a magyar nemzetiségi politikáról
Singes* Beaeih©5<8 memorandumából 

Harmadik közlemény
Fényesebben alig tehet igazolni 

azt a liberális bánásmódot, amely­
ben a betelepült fajok magyar 
földön részesültek, mint az István 
király uralmával összefüggő je­
lentések.

István király, akit Szent István­
nak ismer a történelem s akinek 
uralma 997-től 1038-ig tartott,
Magyarország leghasznosabb ural­
kodója volt. u vezette át a ma­
gyarokat a pogányságból a ke­
reszténységbe. A magyar nép nyu­
gati nemzetté lelt. A következő 
sorokban adta meg utasításait 
örökösének: »A türelmes király 
uralkodik, a türelmetlen elnyom. 
Vésd agyadba, hogy minden em­
ber egyenlő.«

Az idegenekről és bevándorlók­
ról, akik Magyarországon letele­
pedtek, a következő szabályokat 
irta elő fiának:

»A római birodalom terjeszkedését, 
uralkodói dicsőségüket es hatalmu­
kat főleg annak a számos bölcs és 
nemes férfiúnak köszönhetik, akiket 
határaikon belül a világ minden ré­
széből gyűjtöttek össze. * * * Ide­
genek jönnek különböző helyekről 
es vidékekről, hogy itt telepedjenek, 
magukkal hoznak különböző nyel­
veket, szokásokat, anyagot a tanu­
lásra és karjukat és mindezzel adóz­
nak a királyi udvar díszítésére, egy­
idejűleg sakkban tartva az idegen 
hatalmakat. Egynyelvű ország, mely­
ben egyforma szokások uralkodnak, 
gyenge és könnyen összeomlik. Ezért 
rendelem neked, fiam, hogy bánj 
velük oly előzékenyen, hogy szíve­
sebben tartózkodjanak nálad, mint 
bárhol másutt. Mert ha te lerontod, 
amit én építettem és szétszórod, 
amit cn összegyűjtöttem, ebből bizo­
nyara súlyos kára lesz a te birodal­
madnak.« (Prof. Arm in i us Vámbery, 
»The Story of Hungary«, Putmanis 
Sons, New-York 1 HIM >

Ezt a fényes tradíciót megtar­
tották egészen napjainkig, ezzel 
ellentétes, de elfogult alarmhivek 
csak a 19. században lei jedtek

nagyon is

lizációt a török hordák támadá­
saitól, akiket a francia uralkodók 
csábítottak Európa megrohaná- 
sára. Minden történetíró felis­
merte azt a nagy adósságot, 
amellyel Nyugat-Európa tartozik 
annak a szilárd bástyának, ame­
lyet nemzedékek vére forrasztól! 
össze olyan fallá, hogy a törökök 
támadása megtört rajta.

Mididéi, az ismert francia tör­
ténetíró tette a következő meg­
jegyzést a magyarokról: »Mikar 
rendezzük végre adósságunkat ez­
zel a dicső néppel, Nyugat meg- 
mentőivel?«

t

el. Ezt az állítást 
könnyű bebizonyítani. Hadd hi­
vatkozzam itt Prof. ür. B. Krécsi 
szavaira, aki rendes tagja az 
amerikai nemzeti nevelésügyi 
társaságunk (National Educatio­
nal Association of Amerika) és 
aki csalt nemrégen nyilatkozol 
Rooseweií volt elnök hízelgő véle­
ményéről Magyarm ■'. 'i; belpoliti­
káját illetőleg,

Mindenekelüti iiivi!kozom Roose 
veit volt elnök kijelentésére, amelyet 
1901-ben teil, amikor a new-yorki 
magyar republikánus klub bemuta­
tása alkalmából felkerestem a Fehér 
Házban. Roosewelt elnök többek kö­
zöli ezt mondta : »Ismerem Magyar- 
o, szag történetét és csalt csodálkozni 
tudok azon a módszeren, amellyel 
az uralkodó magyar nemzet kezel 
annyi különböző nemzetiséget és 
felekezetet, hogy megtartsa sok év­
százados lojalitásukat országuk iránt. 
Nekünk meg van ugyanezen pro­
blémánk Amerikában és e tekintet­
ben sokat kell tanulnunk Magyar- 
országtól.« Büszkévé tett ez a dicsé­
ret Roosewelt szájából és megkér­
deztem tőle, nyilvánosságra hozha­
tom e ezen megjegyzését Magyar- 
országon. »Természetes, bogy meg­
teheti« — felelte az elnök. Roosewelt 
nagy történeltudós volt és bizonyára 
tudatúban volt állítása igazságának. 
Azóta kedvezőtlen véleményt nyilvá­
nított Németországról, de biztosan 
érzem, hogy véleményét Magyar- 
országról sohasem változtatta meg.«

De nem akarok megmaradni 
csupán annál a kétségtelenül ki­
fogástalan és kielégítő viszony­
nál. amelyet évszázadokon át fen- 
tartottak a Magyarországot laké 
különböző nemzetisiségi eredetű 
népek között. Az a szoros köte­
lék, amely egyesítette őket és 
lehetővé tette, hogy békében él­
jenek egymással, a magyarok ré­
széről kétségtelenül annak az 
óhajnak, vagy inkább szükséges­
ségnek a következménye volt, 
hogy megvédjék a nyugati civi-

VILÁGNYELVEKI
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Ásatás Herpályon
A Déri Frigyes adománya 

folytán eszközölt kutatások
A városi múzeum az elmúlt 

egész bélen a Berettyóújfaluhoz 
tartozó Herpály (Érpáli) pusztán. 
Tardy György ur birtokán ása- 
tott. Hét-kilenc kishalom van ott 
egy bokorban, amelyek Vitéz Ká­
dár István Kórógypusztán lévő 
sírja keresésekor keltették fel az 
érdeklődésemet, legfőképen azért, 
mert ezek egyikéhen répásverem 
ásása alkalmával találták a »her- 
pályi paizsdudor« néven híressé 
vált aranyozott ezüstből készült 
műtárgyat, melyet Tardv Elek 
földbirtokos 1858-ban a Nemzeti 
Múzeumnak ajándékozott. Mint­
hogy ezen nevezetes s értékes ré­
giség leletkörülményeil annak 
idejében szakszerűen nem figyel­
ték meg és ma archaeologusok 
közölt származására és korára 
nézve vita keletkezett : Debrecen 
város múzeuma elhatározta, hogy 
a szomszédos halmokat a Déri 
Frigyes állal nemrég szabadon 
választható kutatásra adományo­
zott pénzből megásatja s a neta­
lán azokban lappangó sirmellék- 
letek segítségével a hites pajzs­
köldököt keresztlevéllel látja el 
és hitelesíti.

Vállalkozásomat Tardy György 
ur az ásatás megengedésével s 
háza vendégszerel elének felaján­
lásával különösen elősegítette. — 
Azonban a vadszikes anyagból 
hányt s mindenütt csakis csá­
kánnyal bontható halmok közül 
21 napszámmal mindössze ket­
tőt sikerült feltárnom. Ezeket is 
már reges-régen megbolygatott - 
nak és kifosztó!Inak találtam. De 
még igv is kétségtelenül megál­
lapítható volt, hogy dél északi 
irányban 2.20 méter mélyre ásott 
sírüreget fedtek. Az egyik sir le­
nekéről több darabra tört egye­
nes pengéjű, két élű vaskard, kél 
kisebb vaskapocs, számos kisebb 
vastöredék, nagyobb vaslemez 
nyomai, élegüléstiek indult, ezüst­
ből való szij-vég (bujtató); a má­
sik sírból pedig csonka ember- 
koponya, láb- és kézcsontok s 
egy ezüsl csalt lemeze kerültek 
elő.

E kevés lelet is némi támasz­
tékot ád annak a sejtésnek, 
hogy a herpályi pajzsköldök 
lelőhelye az ezt körülvevő hal­
mokkal együtt közeli rokonság­
ban van a hortobágyi laponya- 
gokkal. Ugyanazon szokásokat 
követő, ugyanazon kultúrál hor­
dozó nép emlékeit rejtegették. 
Talán eredetük is egykorú. A 
hortobágyi sírokban a Kr. u. 11. 
században uralkodott római csa­
tárok érmeit találtam. Csak 
Septimusokvems és Caracalláé 
megy át a III. század elejére.

Az ásatás eredménye tehát 
sajnos csekély. A sirhal triók 
fekvéséről pontos •!• zinrajzol 
s távlati rajzokat .kés/ Atem. A 
kézelőkben fekvő Arpá 1 ovi cson­
katorony képét is tue | zol tani 
múzeumunk számára, .gyuttal 
megvizsgáltam a szói . dös So-



itfäO. november 17. UtiBHKCZKNl FUCH.SfcTf.fcN UJS-

raota pusztán kanyargó és part­
ján emelkedő hatalmas Földvár 
nevű dombot. Ezt gazdag őste­
lepnek ismertem fel, amelynek 
rendszeres föltárása nagyon kí­
vánatos volna Debrecen környé­
kének archaeologiája szempont­
jából.

/. L.

Együnk
páctíás,! gyúíiysorikát.
Kitűnő tormás kis pároskolbászt 
Szerdán, szombaton kitűnő házi- 
hurkát, pácolt ízletes paprlksiszalooDát, 
mindennap Irl» virslit. Kapható:
Csigánál, Sotfhyány utca.

DOLLÁRT
és mis Ideget! plot! legdrlglbben veszek
SIMON GYÖRGY
Delireczen, Konmitli-utcn llt

Női és leány

ültet, szerieárii
legolcsóbb Urban ajánl
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FÉPfl fehÉrnemfleher
készít

Herman
NÁNDOR és T« a

Fiac-utca iO. Bikával szemben.
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Bánaily bélyegzéssel ellátott 
bankjegyeket bevált

Farkas László
bank is ilzsddbitsnilDyon Mikiit- utcd 1. ».
Dollár, külföldi púnzek vétele.
Jelzálogkölcsönök. Ingatlan vétel éa eladás

laÉlpoli, liaii 
árvak is hadiözvegyek részére

A népjóléti és munkaügyi ni. kir. 
minisztérium a szegénysorsu és 
kereset képtelen hadiözvegyeknek, 
hadiarváknak, továbbá hadirokkan­
tuknak s ezek ellátatlan gyermekei­
nek a polgári életben való megélhe­
tései mint eddig, úgy a jövőben is 
biztosítani akarja. E végből egyéb 
támogatásokon kiviil részükre kü­
lönböző gyakorlati tanfolyamokat 
rendez, amelyek révén a résztvevők 
kereset képesekké válnak. A hadi 
özvegyek, a hadiárvák, valamint a 
hadirokkantok gyermekei részére 
újabban szervezett tanfolyamok a 
következők.

1. Hároméves kertészképző tan 
folyam (konyha-, gyógynövénye* 
virágkertészet) elemi iskolái végzett 
iiu-hadiárvák, úgyszintén a hadirok­
kantak ti agy érmékéi részére az iker­
vári ni. kir. hadiárvaintézetben (Vas 
vármegye), a részvevők a tanfolyam 
egész tartama alatt ingyenes intézeti 
ellátást (lakást, élelmezést, ruházatot, 
tandíjmentességet) élveznek. A felvé­
telnél földmiveseknek és általában 
falusi embereknek árvái előnyben 
részesülnek. Pályázás határideje 1920. 
december 30.

2. Bőripari tanfolyam (cipészet, 
szijgyártás, esetleg bőrdíszművesség) 
13—H éves liuhadiárvák részére 
Váczon, a váczi rokkantiskola kere­
tében. A tanfolyam résztvevői önálló 
bőriparosokká képeztetnek ki s há­
rom évig tartó kiképzésük alatt szín 
tén ingyenes intézeti ellátást kapnak. 
A tanfolyam csak akkor nyílik meg, 
ha legalább 24 alkalmas jelentkező 
lesz. A pályázás határideje 1920 de­
cember 30.

3. Hároméves lovászképző tanfo­
lyam elemi iskolát végzett és 12 Ili 
éves életkorú (iu hadiárvák részére, 
illetve hadirokkantak fiúgyermekei 
részére a földmivelésügyi m. kir. 
minisztérium felügyelete alatt Bábol­
nán és Kisbéresen, n m. kir. ménes,

eívéoTo!»0« .A ■an,oIyamot sikerrel 
el\égzi tt fiuk a katonaságnál nyom 

továbbszolgáló altisztek lehetban
nek, vagy lovászokként uradalmak­
ban nyerhetnek alkalmazást. A nö­
vendékek a tanfolyam tartama alatt 
ingyenes intézeti ellátási (lakást 
élelmezést és egyenruházatot) kap- 
nak, csupán két rend fehérneműről 
ke 1 maguknak gondoskodniok. A 
pályázás határidej 1920 december ho 30.

4. Hathónapos gyors-, gép- és 
szépírást esti tanfolyam Budapesten 
négy polgári iskolát, vagy ezzel 
egyenlő értékű négy más középis- 
kotát végzett hadiözvegyek, valamint

ugyanilyen képzettségű fiú és leány 
hadiárvák szamára A résztvevők 
tandíjmentességen és ingyenes tan­
szereken kívül más kedvezményben 
nem részesülhetnek. A tanítás 1921. 
évi január 2-án kezdődik és minden 
köznapon délután 4—7-ig tart. A 
tanfolyam megnyitásához azonban 
legalább 21 tanuló jelentkezése szük­
séges. A pályázás határideje 1920 
december 15. Bővebb felvilágosítást 
a Népjóléti és Munkaügyi Minisz­
térium Debrecen sz. kir város és 
Hajduvármegye Hadigondozó irodá­
jában lehel nyerni Szent Anna idea 
12 szám.)

Babarc^ bárót kihallgatták
Országszerte folyik a tisztító munka

es
igénybe veszi

Hiszek
Hiszek
Hiszek

Budapest, nov. 16. A rendőrség > 
a mai nap folyamán megkezdte j 
Babarczy Jenő báró kihallgató- ; 
sál. Megállapították, hogy Ba- 
barczy Jenő báró 41 éves," nyu j 
ga lm ázott földmivelésiigyi mi- ! 
nisztériumbeli kincstári ispán. A j 
rendőrség többrendbeli zsarolás és i 
személyes szabadság megsértésé- \ 
nett büntette címén folytatja el­
lene az eljárást.

A mai napon kezdik meg Bmn- 
bold Attila, Biró Hála és Peringe ? 
József kihallgatását, akiket a f 
rsendőrség együttesen hozott he I 
a főkapitányságra. Igen sokat vár ! 
nak Biró Béla kihallgatásától, j 
mert Biró tudvalevőleg ‘részivel! j 
azon a megbeszélésen, melyei a j 
rendőrgyilkosság elkövetése után I 
Babarczy sz.obájáhan tartottak és 
amelyen hatan vettek részt. Az 
egyik letartóztatásban levő gya­
núsított, Garzsil: István ugyanis 
határozottan azt vallja, hogy 
Biró szintén részt veit a megbe­
szélésben,

Babarczy kihallgatása még tavi 
valószínűleg az egész napot 

. A rendőrgyilkos­
ságról nem akar tudni semmit : 
azt vallotta, hogy abban az 
időben bezárt szobájában tartóz 
kodotl. Később, amikor eléje 
tárták az eddig megállapított té- i

egy Istenben, 
egy Hazában, 
egy isteni örök 

igazságban,
Hiszek Magyarország

feltámadásában.

— V nemzeti hadsereg 
ünnepe. Budapesten és ország- 
szer te ina ünnepelte a nemzeti 
hadsereg első évfordulóját annak 
a napnak, amelyen a m in/.eti 
hadsereg Budapestre bevonul 1. 
Dehreczenben délelőtt 9 óra kor 
istentisztelet volt a Nagytemplom­
ban, utána a kaszárnyákban ren­
deztek emlékünnepélyt. Úgy az 
istentiszteleten, mint az emlék- 
ünnepélyen resztvettek a városi 
tanács és a közhatóságok kép­
viselői is.

— 54 százalék lesz a pótadó. 
Tegnap jelentettük már, hogy az 
1021. évi költségvetési előirány­
zat tervezete elkészült. Pontosabb 
számítások szerint az. 1021. évre. 
a tényleges pótadó csak 30 szá­
zalék lesz, tehát 10 százalékkal 
alacsonyabb, mini most, ebhez 
azonban hozzájárul még az ala­
mizsna-váltságnak 12, a tűzifa 
váltságnak 10 százalékra való 
felemelése, amit a rendkívüli 
viszonyok tesznek szükségessé és 
végül a 2 százalékos iparos tanonc­
iskolái váltság úgy, hogy vég­
eredményében az 1921-es köll- 
vetési év pótadó kulcsa őt szá­
zalék lesz.

— A c.sokonai-kör felolvasó 
illése. A Csokonai-kör v hó 
17-én, szerdán délután 5 órakor 
tartja első felolvasó ülését a rét. 
kollégium dísztermében. A terem 
fűlve lesz. Belépő dijat tagok is 
fizetnek. Az ünnepély pontosan 
kezdődik.

nyékét és a bizonyítás anyagát, 
azt a kijelentést tette, hogy 
bezárt ajtaján keresztül hallott 
egyetmásl a dolgokról, elsősorban 
pedig hallotta a lótást-futásl a 
hajnali órákban.

A nemzeti hadsereg és a rend 
őrség tovább folytatja erélyes 
munkáját az egész ország terü­
letén. A csendőrség is emberfe­
letti munkát végez. Tegnap igen 
sok kóbor, foglal kozásnélküli 
egyént hoztak fel a vidékről a 
fővárosba,ahol igazoltatják őket. 
IIrt valamelyikre bűntény bizo­
nyul rá, úgy átadjak nz illetékes 
hatóságnak, ha pedig csak fog■ 
I a I közi Kite! k ti I ie k nek hi zony út­
nak, a tclonch ' zba kerülnek

A katonaság és a rendőrség 
tovább folytatja razziáit a fővá­
ros területén. A tegnapi razzia 
eredményeként újból több egyént 
állítottak elő a főkapitányságon.

Ma délelőtt az adonyi különít­
mény két újabb emberét hozták 
be, a főkapitányságra. Tizeknél 
egy listát találtak, amely annál 
értékesebb, mert első pontos név­
sora az ütlmuji különítmény összes 
tagjainál:. Mintegy bl) égvén sze­
repel rajta, köztük azok is, akik 
már letartóztatásban vannak a 
rendőrségen.

— A közalkalmazottak beszer­
zési csoportja felhívja helybeli 
tagjait, hogy liszt járandóságaikat f. 
ho 20 lkáig bezárólag okvetlen vált­
sák Ki. nurt ez időn túl egyéb ked­
vezményes árukat fog kiosztani az 
uj vörös szilül ellátási jegyekre.

- Cipő , a menekült gyerme­
keknek. Értesítjük a menekülteket, 
hogy _ sjkerült beszerez,uütik gyer­
mekcipőket us gyermekvsumákat. 
Előbbiek ára 110, 230 és 390 K, utób­
biak ára 390 K, fiúmba ára 125, férfi 
és női cipó nincsen Megtekinthetők 
és átvehetők az a- E. betűkkel kéz 
dődó yezetéknevűek állal csütörtö­
kön délután 3 —5, n többiek által 
pénteken ugyanezen időben. Mene­
kültügyi kirendeltség.

— Veszeti kutyák garáz­
dálkodása. Tegnap délután Mól 
nar Mihály liszthelyettes, Kölcsey 
utca 3. szánt alatti lakos jelen­
tette a rendőrségen, hogy íbxter­
rier kutyája, amelyen a veszett­
ség jelei már előbb mutatkoztak, 
ainig a laktanyában volt, meg­
veszett és Fésűs Albert közhuszát l 
megmarta. — Ugyancsak veszett 
kutya marta meg Vadász Sán­
dort Piac it. 31. szánt alatti lakost 
is. Egyébként a külsőségekről is 
egyre gyakrabban érkezik bű­
vészéit kutyák garázdálkodásáról. 
A szerencsétlenül jártaknak a 
Pasteur-intézetbe való szállítására 
megtörténtek a intézkedések.

Die Dante novemberi szánta
megérkezett s kapható Hegedűs és 
Sándor r.-t. könyvkereskedésében.

Tolvaj napszámos. Szabó 
András Sipos-telep, Lajos-u. f> 
szám alatti lakos tegnap 650 liter 
bort adott cl 14.000 koronáért. 
Egy Váczi János nevű nála alkal­
mazott napszámos megsejtette,
bogv Szabó eladta a bort s egy
korcsmába hívta, ahol leitatta és 
a részeg Szabó zsebéből kivette 

a 14.000 koronát. Szabó kijóza­

nodva feljelentést tett a rendőr­
ségen., Vácinál tartott házkutatás 
során az egész ellopott pénz 
megkerült. Váczi ellen megindult 
az eljárás.

— Adomány szegény menekült 
gyermekek részére. Nagy József 
miniszteri tanácsos pénzügyigazgató 
feleségének elhalálozása alkalmával 
koszom megvált ás elmén a pénzügy­
igazgatóság, a nt r. számvevőség, az 
állampénztár, a dohányáruraktárnak 
és a fő vám hivatal tisztviselői és 
alkalmazottai 908 koronát gyűjtöttek 
a szegény menekült gyermekek ré­
szére.

A Városi Képtár (FüvészkerU 
utca 2.) u megenyhült idő követkéz 
lében még néhány vasárnapon d e 
9 —12 tg nyitva tartatik. A képtár ti 
legjelesebb régi olasz, németalföldi, 
német és francia mesterek, valamint 
a legnevesebb magyar akadémikus, 
naturalista és impresszionista festők 
müveit foglalja magában. Megtekint- 
hetvse díjtalan.

Horthy-plakettek. A vá­
rosi tanács a Move-tól öt darab 
Horthy Milliós-plakettet vett da­
rabonként 2000 koronáért.

Marglt-fürdő kellemesen fütve, 
állandóan egész nap nyitva, nők és 
férfiak részéve.

- Ügyvédi irodában gyakorlott 
jo'iászt azonnali belépésre keres dr 
fráter ügyvéd. Piac-u. 73.

»Héra« kézimunka üzlet, fi* 
hvrncmüjavitóval és Kolosáé 
nyakkendő-terme Simonffy-utea 5.

— Őszi és télt nőt felöltő új­
donságok óriási választékban érkeze 
lek, továbbá leányka kabátok, női 
ruhák, flanel pongyolák, blonsok ol­
csó árakban kaphatók. Frank Sándor 
női felöltő áruháza. Piac-u. 42.

-— Posztó gyapjúszövetek és 
szabó kellékek megbízható bevásár­
lási helye Feld heim Testvérek 
posztó-áruházában Király it 4.

Valódi velour- és filc-kalupo1; 
gyönyörű sziliekben és formákban 
érkeztek Frank Edéhez. Vármegye­
it »za mellett.

Békélteti szerkezetű Weckér­
és faliórák nagy választékban kap­
hatók Soltiffman ékszerésznél Pacz- 
ntca 1)7.

Frank Sándor céghez Piac­
úién 42 sz posztó szövet, selyem és 
kész női fehérnemű legfinomabb ki­
vitelben nagy választékban érkezett.

Alakíttassa kalapjait Széli és 
Kosánál, Piac-u. 63., ahol a legújabb 
divat szerint gyorsan és pontosan 
elkészül.

— Valódi teveszőr harisnyák, mel­
lények, nyaksálak, vadász-harisnyak- 
bokavédők a legnagyobb választék­
ban érkeztek Frank Edéhez. Várme­
gyeháza melleit

Bécsitől rendkívül elegáns tői­
knek és cos! ti titok óriási választék­
ban érkeztek a Hózsa-áruházba.

BOLLARTl
fis mAs Mögen pénzeket Icgmegnsnbb 

napi áron vált ho

Gótsch Sándor
banklroclAjft DEBRL.CZEN, 

Pifto-u 38 I em. FöpoetA mellett.

juJSWfl

Ä budapesti tőzsde
Budapest, nov. Ki.

Frtékpapirok: A mai tőzsdén a 
malomértékekben nagy áremelkedés 
volt. A tőzsde irányzata általában 
véve szilárd volt, a tendencia emel­
kedő irányzatú és az eladókkal 
szemben vevők is mindig elegendő 
számmal voltak kéznél. Arak;

Magyar hitel 1875—50, Jelzálog- 
bank 550—55, I.(‘számítoló 805 — 10, 
Hazai bank 785—95, Angol -Magyar
1080..55. Magyar-Olas/. 498-85,
Kevesli, bank 7175—225, All Takarék 
1100, Borsod—Misk. 4650—500, Con­
cordia 3150—250, Gizella 2600 —700. 
Hungária 3175—2975, Viktória 15,000

15,400, Salgó 8200—175, Ganz- 
Danub. 19,600—19,000, Ganz-Vili. 
1450—475, Rima 3875—775, Kóburg 
3900, Lipták 735 60, Brassói 5650- 
550, Hazai faterul. 6900—850, Nasici 
19,500 —450, Országos faterul. 2600— 
700, Danira 8000, Papír 4300, Cukor 
17,000—16,800, Lámpa 3650-800, ős­
termelő 1025—70, Gummi 4525—600, 
Telefon 4000—3900, Atlantiéi! 8350—

ü
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debreczeni független újság 1980 november 17.

—600, Közúti 1745-15. Délivasut 
1840—80, Levante 6550—7/o, Állam- 
vasul 5250-300, Trust 2450—550.

A valutapiacon feltűnt az arany 
nagy áresése Az idegen fizető esz­
közök általában szilárdak Napok óta 
lényegesen emelkedik a bolgár léva 
és ma megszilárdult a lei es a sokol 
is. ÁrakNapoleon 1650-1570, Dollár o70- 
548 Francia frank 32.60. Márka 6.<9 
-675 Lira 19.70-19.55, Romanov 
3 35—3.30. Lei 8 30—8.17, Sokol 5.95 
-5.86, Svájci frank 84 - , Kor. dinar 
13.90-14.16, Léva 710—315, Becs 
99.- . Lengje márka 1.29—1.19.

Zűrit lii devizák
Zürich, november 16. iMegnyi­

tási. Berlin 8 0, Nexv-York 654. Mi­
lano 22.65 Drága 7.15. Budapest 120 
Bocs 1 87 és fél. Osztrák bélyegzett 
1.20 Bukarest 9.15, Varsó 1.25

röoLLÁRT I
I SZOKOI.T, LEIT «

I legdrágábban vásárol —
RAN KA I ban irodája I
Dcbriszes, K°ny rnlac. (D<ien!eldTér 6) 1

SZÍNHÁZ,

A színházi irodák Jelentése:
Szerdán, 17-én, nagy szülöt­

tünket ünnepli a Csokonal- 
szinház. Dr. Papp Ferenc ur, a 
Gsokonai-kör titkára, ismertetni 
fogja a Csokonai Vitéz Mihály 
költészetét, azután dr. Kőrössv 
Kálmán egyfelvonásos kis drámai 
képét játszik el: Csokonai halála 
címen. »Falu végén kurta 
kocsma« az est harmadik száma, 
melyet dr. Hevessy Sándor a 
budapesti Nemzeti Színház dia 
maturg főrendezője alkalmazott 
színre. A költő születési évfordu­
lóján rendezett előadás Csokonai: 
„özv. Karnyóné és kél sz.ele- 
huvdiak« c. vígjátéki! zárja he, 
melyben Kan loss Géza a huda 
pesti Vígszínházban is szamlalan 
szór eljátszott szerepében lép fel 
Lipitlo'tlvlmn. Az ünnepi est sze­
replői: I. Lukács Júlia, Egyed 
Lenke, Székely Zi/.i, Túrái Lenke, 
Somlai Stefi,' Torma Zsiga. Szi­
geti, László Gyula, Bánhidy, Csol- 
nakossy, Szendrő, Heltay, Kuba- 
nvi stb. Az egész estét Kardoss

A püspök atyafisága

Irta
- Regény. — 
IVÁNYI ÖDÖN. (155.1

Géza rendezi. Az előadás C)
bérletben megy.

Csütörtökön és pénteken, 
A) és B) bérletben Bodán, Farkas 
Ida, Egyed Lenke, László Gyula, 
Csolnakossy, Heltai es Szalma 
viszik sikerre Than Gvula éne 
kés népszínművét, a Varasz.t 
hűséget. A Csokonai-szinbáz 
nagy gonddal készül az illusztris 
szerző darabjára, melyben Svúsz- 
ter Irén, á társulat baletipri 
madonnája, magyar szólót láncol 
A darab zenéjét ‘ a színház kar­
mestere, Bihari Zoltán szerezte, 
a zenekari is 5 fogja dirigálni 
Jegyeket már árusít a jegy pénz 
tár," ahol már eddig is rendkívül 
nagy az érdeklődés a darab elő­
adása iránt.

\ tlgvtsarcu ember, amerikai 
bűnügyi történet harmadik részét, 
ina, szerdán utoljára mutatja az 
Apolló.

I». Mentchellt főszereplésével a 
(jvonvörök kerlje ma, szerdán utol­
jára az Urániában.

TÖRVÉNYSZÉK.
S Felmentett főjegyző. A 

debreceni Uir. törvényszék ötös 
tanácsa ina délelőtt Varga Imre 
monoatorpályi főjegyző bünporét 
tárgyalta. A főjegyzőt, aki inár 
hat ’ hónap óla van vizsgálati 
fogságban, a törvényszék az 
ellene emelt izgatás vádja alól 
felmentette és elrendelte azonnali 
szabadlábra helyezését

A társasági ember azonban 
mást mondott.... Vissza kell tér­
ned, különben botrány lesz. Azok 
az emberek, akik a miattad ínec:- 
szégvenült Biás-házat alig rejtett 
megbotránkozással és suttogó kár­
örömmel hagyják oda ma éjiéi. 
holnap elárasztják a várost. Bu­
dapest összes hírcsatornája tele 
lesz a dologgal. Nem szabad azt 
megengedned, hogy neved és azok 
nevei, akik jóhiríiket tehozzád 
kötötték, belekerüljenek a szen­
záció, a pletyka csatornahálóza­
tába s meghurcollassanak utcá- 
ról-utcára.

Inkább hazudjál, inkább ját­
szat el akármilyen hitvány ko­
médiát, de ne hagyd, hogy bot­
rány legyen.. Siess vissza s mentsd 
meg a látszatot, a társasági illc- 
delmet. Ezzel, mint tisztességes 
ur, tartozol a társaságnak. Hogy, 
mint becsületes ember, mivel tar­
tozol te önmagadnak és a szen­
vedélyednek föláldozott leány­
nak : ezt később is tisztába hoz­
hatod. Erről senki sem tud, ne 
ha botrány lesz, attól viszhang- 
zani fog az egész Budapest.

Kanut szót fogadott a társasá­
gi embernek. A botránytól való 
irtózat legyőzte benne az utála­
tot a hazugság iránt. Megadta 
magát a konvencionális élet. fe­
gyelmének.. Visszatért a Biár­
palotába és száján a vétkes gyö­
nyör csókjának nyomával, simán, 
ügyesen, okosan hazudott a nő­
nek, akit ma éjjel nemcsak szó­
val csalt meg.

Kanut megdöbbent magától, 
hogy azután, ami történt, ennyi 
színleléssel, ilven számítással tud 
komédiázni. Mindenkit megcsalt 
p derülj, tiszta nyugodtság. A 
társaság, melv már javában lán­
colt s látszólag nem törődött a 
kimaradt vőlegénvnyel visszatért 
nap hősét gyanakodó, fürkésző, 
vallató szemekkel szimatolta kö­
rük De. látva azt a miniszteri fej- 
hordozást, azt a gavaltéros. vidám 
fesztelenséget, amellyel Bacsó a 
mulató ház hangulatába vissza- 
helyezkedik : nem törölitek többé 
vele.

Folyt. köv.

APRÓ H1ROBTSSEK
Apróhirdetések (ltja hétköznap 10 szóig 10 korona, -műdén további szó 
I kor Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15—, minden további szó K 1 ofl.

Vastag hctiíknől szedett szavak kétszeresen számíttatnak._______

A rím vii V
ezüstöt, hrllllánsokat
legmagasabb árban ve­
szek Schilfmann ék­
szerész, Piac-utca 67.

Ócska
ólmot kisebb-nagvobb 
mennyiségben veszek 

rtnody Gyula épület üve­
gezést és ólom huzal- 
gváriási vállalata Péter- 
fia-utca 37. ______

Aranyért
fizetek grnmjáéi t 110 ko­
ronát. Krámer, Arany 
Bika-béi ház 3.__ j___

Elsőrendű tűzifát 
nagyobb mennyiségben 
veszünk. Árajánlatot kér­
jük lapunk kiadóhivata­
lába beadni.

Villanymotor
4 I, lóerős indítóval, kap­
csolóval, vezetékkel eladó 
•Unió-fatelep, Ispotály- 
telep 1.

Werthelm eassa
5 számú eladó Farkas és

Menekült
uvleánynak teljes ellátási 
adok kis leányom gon 
dózisáért. Simoayi-ut 17

Máz ines'ért
keresek, ki azonsai el­
foglalhatja állását. Jelent

«ÄSÜSK Ha:.,,.!«: sr.í,íu"dl""“16
utca 17.

Egy fűszer
berendezés, két kávé­
daráló, cégtáblák, 99-es 
National-kassza, kirakat 
üvegek és állványok el­
adók Brunner, Piac-u. 27.

Sáréi pő
alig használt, 44-es lábra 
eladó. Cim a kiadólian.

VHöYHS.

Ólmot,
ólomcsóveket, ólomedé­
nyeket és más ólomból 
készült ócska tárgyakat 
magas áron veszünk. — 
Cim a kiadóhivatalban.

H Ut Ä D A 8.

Kitűnő minőségű
gyermek harisnyák ol­

csón kaphatók Dr. flc- 
gedüsné Gyermek

egész
papír
lapun

Tiszta
Íves makulatúra 
(újság) kapható 

lapunk nyomdájában.
Eladó

gyermekjátékok, egy pár 
38. és egv pár 35-ös va­
lódi gumml sárcipő. — 
Cim a kiadóban.

Férfi ruhák
jókarban levők eladók 
Miklós-u. 37. Herczegmé.

K a R H S Lí E T,

Aranyat,
mindenféle ezüstéi, bril-

0--------- --------  I hantot, gvöngyőt vesz
divatházában Simonffy-steiner Mihály, Hatvan- 
utca 2. szám. 1 utca 2. száré I. emelni

Elcserélném
Arpád-tér 41. sz. alatti 1 
szeha s konyhából álló 
lakásom ugyanolyanért, 
vagy 2 szobásért. Eset 
leg a közeli kéltségek
ben js._______ __

Izraelita vaílásu 
gyermekek elemi vagy 
középiskolai tanulók ok­
tatását elvállalja ellen 
séges megszállás alatti 
területről menekült diák. 
Héber olvasás tanítására 
is vállalkozik. Citne a 
kiadóhivatalban meg­

tudható.__  _
Há/gondnoki

vagy házfelügyelői állá1;! 
váltatna magántisztviselő. 
Megkeresést a kiadóba 
kér c Megbízhatói jeligére

Gyermekeket
az iskolaidény kezdetévi 
(rituális kosztolásra) vál­
lalok teljes ellátásra. Leg­
jobb gondozást biztosi- 

í tok. Iferczegné, Miklós- 
I utca 37.

Hlmaifásárt
ni fFnét ”efi!ii8 ísÜj Hpl koszorústtat t állandóan, 

úgyszintén
nagyban és kicsinyben
m <7 MBS H&T

Piac-utca O szám alatt..

/TÓÉUL1 Ingatlanforgalmi Iroda
De ikreden, Sate ni Anna-u. 29. !, ajtó. Telefon 178.

Burgundia-uteái részen 3 
modern nagy lakásssnl hi ró (17 
szotia) ház Azonnal beköltöz­
hető egy 3 szobás lakás. A la­
kások parkettesek, villanyvilágí­
tással és fürdőszobákkal. Ára 680 
ezer korona.

2. Eötvös-utca elején nagv- 
telkü sarokra eső modern ház, 4 
rendbeli lakással. Ára 280,000 K.

3. Csillag-utca 01. számú ház 
villany világítással és vízvezetékkel. 
Van ben re 5 rendbeli 1 szoba 
konyhás lakás, melyből l szoba 
konyha azonnal át lesz adva 
vétel esetén.

4. Csillag-utca 41. számú ház 
5 rendbeli lakással, villanyvilágí­
tással és vizvetékkel. Ara 170,000 K

5. Kábán jóforgalmu vendéglő- 
kávéház teljes felszereléseivel, épü­
lettel együtt azonnal eladó.

6. Tócóskerlbcn István utca 33. 
számú ház eladó. Van rajta egy kél 
szoba, előszoba, konyha és kamará­
ból álló cseréppel fedett uj adómen­
tes épület, amely vétet esetén azon­
nal beköltözhető. Ezenkívül egy- 
egy szoba konyhából álló külön 
épület 2 fáskamarával, sertésóllal, 
750 □ öl területtel, amelyen 67 drb 
termő gyümölcsfa vau. Ara 170 
ezer korona.

7. A város központján nagy for­
galmú hentes és csemege üzlet bo­
dega és buffe vet, korlátlan ital mérési 
joggal azonnal eladó. (Evenként 300 
hl. borfogyasztás.)

FelBilágositásr ad az Iroda délelőtt 9—I2-íg íT délután 3- S-lg.

teratóilrili
ind* g finnel ruhács­
kák már 190 koroná­
iul kezdve ; prlinn ha­
risnyák, szövetruhák, 
svelterek, téllkabátok 
gyön yörü b é b ó-hol- 
nilk, "tetrn es gummi 
pelenkák stb. lecoiSSdbliBn
Dr. H E G E 1) ÜSNÉ

lyermeK-divatházában
Simonffy-utca 2.

Aranyat, ezüstöt, 
briiliánsat a legma­
gasabb árban veszek

pollák
óksi érés* Piac-nlca 78.

Csokoládé 
Dessert ek 
kik ő i* ö k

Caeíió
Tea
íhiin

mindenféle csemege és felvágottak 
a legolcsóbb árban beszerezhetők

Burg Sémiiéi
fűszer és csemege üzletében,

Csokonal-sztnházzal szemben,• '.-»rew; -»-«c.'»',-wewMwwtrwi*? .tnr-.vm. -.*•/-wwmnKw-i -.wear

Textiláruk!
KÖÄVe'lm LehoKAtttl ! Alkalmi vétel
burohet és fiánál'ebben

Állandó na&y raktár.
Legolcsóbb bevásárlási forrás !

Amerika; Ruha Árnhá*
Bud»peat, VII., Kirily-uto» IS.

n íteriiiitó löki!
Bnnyadl-ufca 12. n.
8 nap alatt minden­
féle javítást jótállás 
mellett elkészítek

KOHN HOB.

Dr. Baltazár Dez*6
„A próbáltatások 

ideiéből“
című könyve most 
oo jelentraeg on
Ára 13fl K és a felál

Kapható

I* és Sándor r.-t.
könyvkereskedései)»».

Ül
Felelős szerkesztő:

HEGEDŰS LÓRÁNT

Kiadó :
HEGEDŐS ÉS SÁNDOR 
Irodalmi és nyomdai vészv.-társ

NyomatotT liegedüs" és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49,


